Supuesto: Practica deportiva y autoconcepto

La literatura cientifica plantea la existencia de una posible relacion entre las variables de tipo corporal y el rendimiento
fisico-deportivo, con las de autoconcepto y rendimiento académico del adolescente. De especial interés para los
investigadores ha sido la influencia del desarrollo fisico sobre el Self. Asi, se ha establecido tradicionalmente que los
chicos con un cuerpo méas desarrollado tendran un autoconcepto mayor (Dowell, 1970). Los trabajos mas actuales de
Molinari (1986), también afirman que los adolescentes obesos tienen mayor tendencia a la ansiedad y la depresion.

Un investigador que analiza las consecuencias de la natacion en el autoconcepto de los adolescentes supone que al
mejorar con este ejercicio el desarrollo fisico también aumentara el autoconcepto de los alumnos. Para comprobar esta
hipétesis forma dos condiciones experimentales con nifios de 13 y 14 afios. A la mitad, elegidos aleatoriamente, se les
invita a participar en un cursillo de natacién y a la otra mitad a unos cursos de inglés. Todas las actividades se realizan en
el periodo extraescolar y se realizan a la vez, prolongadndose durante todo el curso académico. Antes de realizar la
intervencién el investigador mide a todos los sujetos de la muestra su grado de desarrollo fisico, para controlar el efecto
de esta variable. Después de concluir la intervencion, mide el autoconcepto con el cuestionario AF5 (Garcia y Musitu,

1999).

Cuestionario
1) ¢ Cual es la variable dependiente del experimento?
A) El desarrollo fisico.
B) Los conocimientos de inglés.
C) El autoconcepto.
D) El rendimiento académico.
E) No se puede responder a esta pregunta.
2) ¢ Cudl es la variable independiente del experimento?
A) La ensefianza del inglés.
B) La préctica de la natacion.
C) El desarrollo fisico.
D) El autoconcepto.
E) No se puede responder a esta pregunta.

3) ¢Cual es la variable covariada?
A) El desarrollo fisico.
B) La habilidad en el inglés.
C) La habilidad en la natacién.
D) El autoconcepto.
E) No se puede responder a esta pregunta.
4) ¢ Implica el disefio una manipulaciéon?
A) No hay intervencion puesto que los alumnos siguen las actividades

que impone el colegio, no realiza el investigador ninguna
intervencion.

B) No, porque los dos grupos no son equivalentes antes de iniciar el
tratamiento.

C) Si, un grupo recibe los cursos de natacion mientras que otro realiza
otra actividad.

D) Si, se interviene en el grupo de inglés mientras que el de natacion
constituye su grupo de control no equivalente.

E) No se puede responder a esta pregunta.

5) Segun la hipétesis que quiere comprobar el investigador:
A) La natacion produce mejor rendimiento fisico que las clases de
inglés.
B) El grupo que asiste a clases de natacion tendra mejor autoconcepto.
C) El grupo que asiste a clases de natacion tendra mejor desarrollo
fisico.
D) El grupo que asiste a clase de natacion tendra peor autoconcepto.
E) No se puede responder a esta pregunta.

6) La asignacion de cada unidad experimental a uno de las dos
condiciones se realiza:

A) En funcion de si asistian al grupo de natacién o a la clase de inglés,
antes iniciarse el experimento.

B) Aleatoriamente.

C) En funcion de si tienen un autoconcepto alto o bajo.
D) En funcion de si tienen un desarrollo fisico alto o bajo.
E) No se puede responder a esta pregunta.

7) Conocidas las caracteristicas del disefio podemos hablar de
una metodologia
A) Correlacional.

B) Experimental.

C) Observacional.

D) Cuasi-experimental.

E) No se puede responder a esta pregunta.

8) Si el investigador después de realizar las pruebas estadisticas
encuentra diferencias significativas entre los dos grupos (en el
sentido que se deriva de su hipotesis experimental) puede
afirmar que:

A) El grupo que siguio el cursillo de natacion tiene mas autoconcepto
que el de inglés.

B) Los dos grupos presentan el mismo nivel de autoconcepto.

C) El grupo que siguid el cursillo de natacion tiene menos
autoconcepto que el de inglés.

D) El grupo que sigui6 el cursillo de natacidn supera en autoconcepto
al de inglés pero el de inglés supera en conocimientos de inglés al de
natacion.

E) No se puede responder a esta pregunta.
9) Si otro investigador afirma que las conclusiones que se
derivan de este trabajo carecen de validez interna porque no se

empled ninguna técnica de control para el posible efecto de la
maduracion

A) Es cierto porque los dos grupos no son equivalentes antes de iniciar
el tratamiento.

B) No es cierto puesto que se empleo en el disefio un grupo de control.
C) No es cierto porque emplea la técnica del doble ciego.
D) No es cierto porque todos los sujetos eran varones.
E) No se puede responder a esta pregunta.
10) Si el investigador comprobase su hipotesis ¢ Qué

indicaciones podrian darse a los padres cuyos hijos tuvieran un
autoconcepto bajo?

A) Que concienciaran a sus hijos de que el autoconcepto no es un
aspecto importante para la persona.

B) Que siguieran cursos de natacion.

C) Que simultanearan los cursos de natacion con los de inglés.
D) Que siguieran cursos de inglés.

E) No se puede responder a esta pregunta.



Ejercicios
1. Calcule la media de cada grupo, la media general y los efectos si los resultados obtenidos por el investigador son los

gue se presentan en la siguiente tabla:

Tabla 1 Desarralla fisica v Autoconcepia
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2. Compruebe el supuesto de independencia entre el tratamiento y la covariada.
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3. Compruebe si existe interaccion entre el tratamiento y la covariante.
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4. Analice el grado de la relacion entre la variable dependiente y la covariada.
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5. Aplique el ANCOVA.
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6. Obtenga las medias ajustadas de los dos grupos.

7. Redactar los resultados de la investigacion
8. ¢Cual habria sido la conclusién del investigador si hubiera aplicado un ANOVA?



7. Redactar los resultados de la investigacion

8. ¢Cual habria sido la conclusion del investigador si hubiera aplicado un ANOVA?
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